[image: image19.jpg]PEFARS



[image: image19.jpg]

高三年级化学第十周周练试卷
命题人：万克险                                          时间：45分钟

可能用到的相对原子质量：H-1 O-16 C-12 P-31 S-32 Al-27  Cl-35.5  Ca-40

1、 选择题(每小题6分且只有一个正确答案，共42分)

1、化学与社会、环境密切相关，下列有关说法正确的是（   ）
A．绿色化学的核心是应用化学原理对环境污染进行治理
B．氯气和氢氧化钠溶液、石灰乳得到的含氯化合物都具有漂白性
C．高纯度的二氧化硅广泛用于制作光导纤维，光导纤维遇强碱会“断路”
D．对“地沟油”蒸馏可以获得汽油
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2、NA表示阿伏加德罗常数的值。下列说法中正确的是

①常温下，0.1molCl2与足量NaOH溶液反应，转移的电子数目为0.2NA
②常温常压下， 18g H2O中含有的电子总数为10NA
③将100 mL 0.1 mol·L-1FeCl3溶液滴入沸水中可制得Fe(OH)3胶粒0.1NA
④在反应KIO3+6HI==KI+3I2+3H2O中，每生成3 mol I2转移的电子数为5NA
⑤电解精炼铜时，当电路中转移NA个电子，阳极溶解32 g铜

A．①⑤    B．③④    C．②④    D．②③

3、下列反应的离子方程式书写正确的是（     ）
    A．NaAlO2溶液中通入过量的CO2：2 AlO2-＋3H2O＋CO2===2Al(OH)3↓＋CO32-

    B．向海带灰浸出液中加入稀硫酸、双氧水：2I- + 2H+ + H2O2 = I2 + 2H2O

    C．磨口玻璃试剂瓶被烧碱溶液腐蚀：SiO2＋2Na+＋2OH- = Na2SiO3↓＋H2O
    D．NaHCO3溶液和少量Ba(OH)2溶液混合：HCO3- + OH-+ Ba2+ = H2O + BaCO3↓
4．次磷酸(H3PO2)是一种精细磷化工产品，属于一元弱酸，具有较强的还原性。下列有关说法正确的是（   ）
A．H3PO2溶于水的电离方程式为：H3PO2[image: image2.png]


H++H2PO2-
B．H3PO2与过量NaOH溶液反应的离子方程式为：H3PO2+3OH-=PO23-+3H2O

C．将H3PO2溶液加入到酸性高锰酸钾溶液中，H3PO2的还原产物为H3PO4
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D．用惰性电极电解NaH2PO2溶液，其阳极反应式为：2H2O-4e-=O2↑+4H+
5、短周期主族元素X、Y、Z、W原子序数依次增大，X原子的最外层有6个电子，Y是迄今发现的非金属性最强的元素，在周期表中Z位于IA族，W与X属于同一主族。下列说法正确的是（   ）
A．元素X、W的简单阴离子具有相同的电子层结构
B．由Y、Z两种元素组成的化合物是离子化合物
C．W的简单气态氢化物的热稳定性比Y的强
D．原子半径：r（X）＜r（Y）＜r（Z）＜r（W）

6、利用图示装置进行实验，若装置I中反应物充足，则装置Ⅱ中实验现象正确的是(     )
	
	①
	②
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③
	Ⅱ
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	A
	浓盐酸
	碳酸钙
	滴有酚酞的稀碳酸钠溶液
	溶液由红色最终变为浅红色
	

	B
	浓氨水
	氧化钙
	氯化铝溶液
	先产生白色沉淀，后沉淀溶解
	

	C
	冰醋酸
	乙醇和浓硫酸
	饱和碳酸钠溶液
	溶液分层，上层为油状液体
	

	D
	浓硝酸
	铜
	硅酸钠溶液
	有胶状物生成
	


7、已知X、M都是教材常见元素，下列对两个离子反应通式的推断中，其中正确的是(    )

(甲) XO3n-+Xn- + H+ →X单质+ H2O(未配平)； (乙)Mm++mOH-＝M(OH)m↓

①若n=1,则XO3n-中X元素为+5价,X位于周期表第ⅤA族

Ziyuanku.com②若n=2,则X最高价氧化物的水化物可能与它的氢化物反应

③若m=1,则M（NO3）m溶液和氨水互滴时的现象可能不同

④若m=2,则在空气中蒸干、灼烧MSO4溶液一定能得到MSO4
⑤若m=3,则MCl3与足量氢氧化钠溶液反应一定生成M（OH）m 

A．①③           B．  ②③           C． ①②          D． ④⑤

二、非选择题（本题包括3小题，共58分）
8.  A、B、C、D均为中学化学常见的纯净物，A是单质，它们有如右图反应关系。根据要求回答问题：[image: image6.png]o/ "o
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（1）若A是大气中含量最多的气体，C、D是氧化物且会造成光化学污染。写出D转化成C的反应化学方程式            。
（2）若A、B、C分别为C(s)、CO(g)和CO2(g)，且通过与O2(g)反应实现图示的转化。在同温同压且消耗含碳物质均为1mol时，反应①、②、③的焓变依次为△H 1、△H 2、△H 3，则它们之间的关系为_______________________（用含△H 1、△H 2、△H 3的代数式表示）
ziyuanku.com（3）若C为一元强碱且阴、阳离子所含的电子数相同，D为日常生活中常用的调味品，请写出工业上用D制备A的化学方程式__________________________。
（4）若A是应用最广泛的金属。④反应用到A，②、⑤反应均用到同一种气态非金属单质。请简要说明实验室保存D溶液的方法          。
9. 毒重石的主要成分BaCO3（含Ca2+、Mg2+、Fe3+等杂质），实验室利用毒重石制备BaCl2·2H2O的流程如下:
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（1）实验室用37%的盐酸配置15%的盐酸，除量筒外还需使用下列仪器中的      。
WWW.ziyuanku.coma．烧杯    b．容量瓶    c．玻璃棒      d．滴定管
（2）
	
	Ca2+
	Mg2+
	Fe3+

	开始沉淀时的pH
	11.9
	9.1
	1.9

	完全沉淀时的pH
	13.9
	资*源%库11.1
	3.2


加入NH3·H2O调节pH=8可除去        （填离子符号），

滤渣Ⅱ中含      （填化学式）。加入H2C2O4时应避免过量，原因是                      。
已知：Ksp（BaC2O4）=1.6×10-7，Ksp（CaC2O4）=2.3×10-9
（3）利用简洁酸碱滴定法可测定Ba2+的含量，实验分两步进行。
已知：2CrO42—+2H+=Cr2O72—+H20     Ba2++CrO42—=BaCrO4↓

步骤Ⅰ 移取xml一定浓度的Na2CrO4溶液与锥形瓶中，加入酸碱指示剂，用b  mol·L－1盐酸标准液滴定至终点，测得滴加盐酸体积为V0mL。
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WWW.ziyuanku.com步骤Ⅱ：移取y mLBaCl2溶液于锥形瓶中，加入x mL与步骤Ⅰ 相同浓度的Na2CrO4溶液，待Ba2+完全沉淀后，再加入酸碱指示剂，用b mol·L－1盐酸标准液滴定至终点，测得滴加盐酸的体积为V1mL。
滴加盐酸标准液时应用酸式滴定管，“0”刻度位于滴定管的       （填“上方”或“下方”）。BaCl2溶液的浓度为       mol·L－1，若步骤Ⅱ中滴加盐酸时有少量待测液溅出，Ba2+浓度测量值将      （填“偏大”或“偏小”）。
硼位于ⅢA族，三卤化硼是物质结构化学的研究热点，也是重要的化工原料。三氯化硼(BCl3)可用于制取乙硼烷(B2H6)，也可作有机合成的催化剂。

查阅资料：①BCl3的沸点为12.5 ℃，熔点为－107.3 ℃；②2B＋6HCl2BCl3↑＋3H2↑；③硼与铝的性质相似，也能与氢氧化钠溶液反应。

设计实验：某同学设计如图所示装置利用氯气和单质硼反应制备三氯化硼：
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请回答下列问题：

（1）常温下，高锰酸钾固体粉末与浓盐酸发生的反应可替代A装置中的反应，而且不需要加热，两个反应的产物中锰的价态相同。写出高锰酸钾固体粉末与浓盐酸反应的离子方程式：        ________                                                。
（2）E装置的作用是               。如果拆去B装置，可能的后果是                                                            。

（3）实验中可以用一个盛装                       (填试剂名称)的干燥管代替F和G装置，使实验更简便。）
（4）三氯化硼遇水剧烈反应生成硼酸(H3BO3)和白雾，写出该反应的化学方程式：                                      .
（5）为了顺利完成实验，正确的操作是        (填序号).

  ①先点燃A处酒精灯，后点燃D处酒精灯

  ②先点燃D处酒精灯，后点燃A处酒精灯

  ③同时点燃A、D处酒精灯

（6）请你补充完整下面的简易实验，以验证制得的产品中是否含有硼粉：取少量样品于试管中，滴加浓        （填化学式）溶液，若有气泡产生，则样品中含有硼粉；若无气泡产生，则样品中无硼粉。

三、附加题：（零班做，20分）

某“化学鸡尾酒”通过模拟臭虫散发的聚集信息素可高效诱捕臭虫，其中一种组分T可通过下列反应路线合成（部分反应条件略）。
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（1）A的化学名称是          ，A→B新生成的官能团是                      ；
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（2）D的核磁共振氢谱显示峰的组数为         。
（3）D→E的化学方程式为                                                    。
（4）G与新制的Cu(OH)2发生反应，所得有机物的结构简式为                    。
（5）L可由B与H2发生加成反应而得，已知R1CH2Br+NaC≡CR2→R1CH2C≡CR2+NaBr，则M的结构简式为                。
（6）已知R3C≡CR4
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，则T的结构简式为         
ziyuanku.com
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高三年级化学第十周周练答题卡

班级：                       姓名：                           得分：
一、选择题：选择题(每小题6分且只有一个正确答案，共42分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（本题包括3小题，共58分）
8.  （每空4分，共16分）

（1）                                                         。
（2）_______________  ________（用含△H 1、△H 2、△H 3的代数式表示）
（3）____________________                                ______。
（4）                                                           。
9. （每空3分，共21分）

（1）                  。
（2）                   （填离子符号），
               （填化学式）。原因是                                             。
（3）          （填“上方”或“下方”）。            mol·L－1，          （填“偏大”或“偏小”）。
10．（每空3分，共21分）

（1）        ________      。
（2）E装置的作用是                        。
是                                                                    。

（3）                        (填试剂名称)
（4）                                                              
（5）为了顺利完成实验，正确的操作是            (填序号).

（6）                （填化学式）
三、附加题：（零班做，20分,第一空2分，其余每空3分）

（1）A的化学名称是              ，A→B新生成的官能团是                   ；
（2）D的核磁共振氢谱显示峰的组数为             。
（3）化学方程式为                                                          。
（4）结构简式为                                。
（5）M的结构简式为                                          。
（6）T的结构简式为                                
高三年级化学第十周周练答案
一、选择题(每小题6分且只有一个正确答案，共42分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	C
	C
	B
	A
	B
	D
	B


二、非选择题（本题包括3小题，共58分）
8. （1）3NO2+H2O=2HNO3+2NO      (2) △H 2=△H 1+△H 3

(3)2NaCl（熔融）[image: image16.png]


2Na+Cl2↑       （4）加入适量铁粉与适量盐酸
9.   （1）ac

（2）Fe3+；Mg(OH)2、Ca(OH)2；H2C2O4过量会导致生成BaC2O4沉淀，产品的产量减少。
（3）上方；（V0b—V1b）/y；偏小。
10.  （1）2MnO4-+10Cl-+16H+=2Mn2++8H2O+5Cl2↑；

（2）冷却和收集三氯化硼；
硼粉与氯化氢反应生成的产物中有氢气，加热氢气与氯气的混合气体，易发生爆炸；

（3）碱石灰；（4）BCl3+3H2O=H3BO3+3HCl↑；（5）①；（6）NaOH
11.   （1）丙烯   —Br     (2) 2 

     (3)CH3BrCHBrCH2Br+2NaOH
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HC≡CCH2Br+2NaBr+2H2O 

     (4)HC≡CCOONa   （5）CH3CH2CH2C≡CCHO     (6) [image: image18.png]CHCHCHy
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